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Felfüggesztett alispán.
Szász József.

Böjtbe Káin ián vizsgálat alatt.
Ő is fel lesz függesztve.

Lapunk zárta után vettük a táv­
irati értesítést, hogy a Szász József 
alispán felfüggesztését elrendelő bel­
ügyminiszteri rendelet a vármegyé­
hez leérkezett.

Ugyanezen leiratban a belügymi­
niszter Böjthe Kálmán járási föszol- 
gabiró ellen fegyelmi vizsgálatot 
rendeli el, mely természetszerűleg az 
ö felfüggesztését is maga után vonja.

Az alispán felfüggesztésének és i 
a Böjtbe Kálmán fegyelmi vizsgála- i 
tának előzményeiről a „Magyaror­
szág“ a következőket írja:

Erdélynek ismét szenzációja van. 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, mint 
értesülünk, a tegnapi napon kéoytelen volt 
Szász József, Alsófehér vármegye alispán­
ját többrendbeli súlyos hivatali mulasztás, 
vétség és gondatlanság miatt állásától fel­
függeszteni. egyszersmind pedig az alis­
pán sógora : Böjthe Kálmán marosujvári 
főszolgabíró ellen fegyelmi eljárást ren­
delt el.

A belügyminiszter ezen erélyes és 
szigorú eljárására egy feljelentés szolgálta­
tott okot, melyet a földmivelésügyi mi­
nisztérium tett meg a napokban Szász Jó­
zsef alispán és Böjthe Kálmán főszolga­
bíró ellen, voltaképpen azonban az alsó- 
fehérmegyei közigazgatás hihetetlen ren­
detlenségei és visszaélései már több mint 
félesztendeje ismeretesek a belügyminisz­
tériumban, amit bizonyít az is, hogy And­
rássy Gyula gróf belügyminiszter még a 
nyáron indíttatva érezte magát arra, hogy 
Alsófehér vármegye közigazgatását az 
1886. XXI. t.-c. 4-ik §-a alapjáu saját 
kiküldött közegével megvizsgáltassa.

Ezt a vizsgálatot augusztus havában 
négy héten át Rakovszky Endre minisz­
teri tanácsos teljesítette, aki nagy alapos­
sággal és lelkiismeretességgel vizsgálat 
meg nemcsak a központ, hanem a leg­
több járás ügyvételét is, melyeknek bot­
rányos állapotáról az iratoknak és jegyző­
könyveknek egész garmadája számol be.

így kitűnt a vizsgálat során többek 
között az is, hogy különösen az italmé­
rési ügyek körül évek óta rendszeres visz- 

szaélések folytak Alsófehér vármegyében. 
Hogy tényleg igaz az a vád, melylyel több 
fővárosi napilap illette Szász József alis­
pánt, hogy t. i. ő maga (az alispán) is 
többszörösen italmérő, és hogy ezen mi­
nőségét fiktiv szerződésekkel takargatta.

Kitűnt, hogy a megyei közigazgatás 
az egész vonalon korrupt és rendetlen. 
Hogy az alispán, amikor sógorát, Böjthe 
Kálmán marosujvári főszolgabírót jogosu­
latlanul fölszámított utiszámlák és napi­
dijak behajtásáért 800 koronára megbír­
ságolta a közigazgatási bizottság, ezt a 
bírságot beszedni elmulasztotta és az irat­
tárba tétette.

Kitűnt, hogy az alispán főszolgabíró 
korában is korcsmároskodott saját járá­
sában és hogy az alispán nemcsak mint 
italmérő fejt ki üzleti tevékenységet, ha­
nem egyébként is' annyiféle vállalat és 
pénzintézet igazgatója, hogy teljességgel 
lehetetlen, hogy alispáni hivatalának, 
bárha csak felületesen is, eleget tehessen.

Ezekből kifolyólag nagyon természe­
tes, hogy a megyei közigazgatás minden 
ellenőrzés híján annyira elhanyagolt álla­
potba jutott, hogy báró Kemény Árpád, 
a megye derék főispánja, hivatalvizsgála- 
tai alatt maga is annyi súlyos természetű 
visszaélésnek és annyi rendetlenségnek 
jött nyomára, hogy maga is kénytelen 
volt vagy tiz községi és körjegyző ellen 
fegyelmi vizsgálatot elrendelni és több 
jegyzőt és községi bírót hivatalától fel­
függeszteni.

Közel két hónapon át vizsgálták, ta­
nulmányozták a belügyminisztériumban a 
nagy fáradsággal összegyűjtött adatokat, 
amikor most, a legutóbbi napokban egy 
újabb, rendkívül súlyos feljelentés érke­
zett ismét a belügyminisztériumhoz, még 
pedig ezúttal magától a földmivelésügyi 
minisztertől.

E feljelentésben elmondja Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter, hogy a 
vezetése alatt álló minisztérium még 1905- 
ben ínséges gabonát osztatott ki Alsófehér 
vármegyében kedvezményes árpn és ked­
vezményes fizetési feltételek mellett, de 
azzal a kikötéssel mégis, hogy ennek az 
„ínséges gabonának“ vételára legkésőbb 
1907. március elsejéig lesz a községeken 
behajtandó.

Elmondja azután a feljelentés, hogy 
tudomása szerint a marosujvári járásban 
egymagában körül-belül 80.000 korona 
értékű gabona lett szétosztva és hogy 
Böjthe Kálmán főszolgabíró ezt a 80.000 
koronát a községeken még 1906. elején 
behajtotta.

Erről a behajtásról azonban a mi­
nisztériumnak, mely 1907. március else­
jéig a behajtást szorgalmazni nem akarta, 
tudomása nem volt és a behajtásról leg­
nagyobb meglepetésére csak akkor érte­
sült, amikor 1907. március havában a 80 
ezer korona nem érkezett be és a minisz­
ter fölhívására Böjthe marosujvári főszol­
gabíró azt felelte, hogy a 80.000 koronát 
behajtotta ugyan, ezt a pénzt azonban nem 
szállította be, hanem elhelyezte a maros­
ujvári takarékpénztárban, ahol a pénz je­
lenleg is „gyümölcsözik.“

E jelentés folytán a miniszter fölszó­
lította Böjthe főszolgabírót, hogy a 80.000 
koronát — mely közadók módjára lett 
volna kezelendő, vagyis behajtása után 
azonnal az adóhivatalba lett volna szállí­
tandó — azonnal szolgáltassa be, mert 
ennek takarékpénztárban való »gyümölcsöz- 
tetéséhez“ a miniszter hozzájárulását sem 
meg nem adta, sem a jövőben megadni 
nem szándékozik. Böjthe Kálmán főszol­
gabíró azonban ennek a fölhívásnak nem 
tett eleget, hanem utalva arra, hogy a 
takarékpénztár „jelenleg nincs abban a 
helyzetben“, hogy a 80.000 koronát vissza­
fizesse, a takarékpénztár nevében fizetési 
halasztást kért a földmivelésügyi kor­
mánytól.

A földmivelésügyi miniszter ekkor 
érdeklődni kezdett a takarékpénztár iránt és 
az iránt a relatio iránt is, melyben Böjthe fő­
bíró ehhez a takarékpénztárhoz áll és ekkor 
kitűnt, hogy a marosujvári takarékpénz­
tár ügyvezető igazgatója nem más, mint 
Böjthe Kálmán főszolgabíró maga, aki a 
kincstár pénzét a községekben csak azért 
sietett olyan erélyesen behajtani, hogy a 
80.000 koronát, mint betétet, a pénzre na­
gyon is rászorult pénzintézetben helyez­
hesse el.

Tudomására jutott a földmivelésügyi 
miqiszteriumnak ezenfelül aais, hogy több 
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is az ellen, hogy a pénzt Böjthe főszolga­
bíró takarékpénztárába helyeztesse el, de 
Böjthe tiltakozásokkal nem törődve mint­
egy parancsszóra szerzett takarékpénztá­
rának betéteket, bár tudnia kellett, hogy 
az intézet, — melynél ez évben nagyobb- 
mérvü sikkasztás is történt, — nem lesz 
abban a helyzetben, hogy 1907. március 
1-én az államnak a 80.000 koronát befizet­
hesse.

Mindezek folytán a földmivelésügyi 
miniszter most már Szász József alispánt 
hívta föl, hogy haladéktalanul intézkedjék, 
hogy a 80.000 korona az állampénztárba 
beszállittassék és meg is volt győződve 
róla, hogy ennek az erélyes rendeletnek 
most már foganatja lesz.

Ennek a várakozásnak azonban az 
alispán nem felelt meg, Hanem e helyett 
a takarékpénztár nevében most már ő (az 
alispán) intézett felterjesztést a miniszter­
hez, melyben arra kéri a földmivelésügyi 
kormányt, hogy a takarékpénztárba (jogta­
lanul) elhelyezett 80.000 koronát, hagyja 
meg a kormány mint állandó betétet a 
marosujvári takarékpénztárban, mert az 
intézet még jelenleg nincs abban a hely­
zetben, hogy a 80.000 koronát vissza­
fizethesse.

A minisztériumban az alispán felter­
jesztése nagy megütközést keltett, újból 
és most már közelebbről érdeklődni kezd­
tek a takarékpénztár viszonyai iránt és 
ekkor kitűnt, hogy a takarékpénztárnak 
Szász József alispán (Böjthe főszolgabíró 
sógora) egyik igazgatósági tagja és főrész­
vényese. Az intézet elnöke pedig Winkler 
szintén közeli rokona úgy az igazgató-alis­
pánnak, valamint az ügyvezető-igazgató 
főszolgabírónak.

Minthogy pedig ezenfelül meggyő­
ződött a minisztérium arról is, hogy a ta­
karékpénztárnak — mely 80.000 korona 
állandó betétet kér — mindössze 100.000 
koronát tesz ki az egész alaptőkéje és 
hogy a 80.000 korona a legnagyobb mér­
tékben veszélyeztetve van, a minisztérium 
újból fölhívta Szász alispánt az előző 
rendeletek azonnali foganatosítására, ami 
azonban, bár e rendelet még junius havá­
ban ment ki a minisztériumból, a mai 
napig sem következett be.

Mindezek következtében a földmive­
lésügyi minisztérium a napokban sürgő­
sen átirt a belügyminiszterhez, kérve a 
községek és a kincstár anyagi érdekeinek 
megvédése szempontjából is, a legerélye­
sebb megtorló intézkedések foganatba vé­
telét Szász József alispán és sógora, Böjthe 
Kálmán marosujvári főszolgabíró ellen, 
ami — mint ezt már előzőleg is közöltük 
— ma tényleg bekövetkezett, amennyiben 
a belügyminiszter Szász József alispán és 
Böjthe főszolgabíró ellen a legszigorúbb 
fegyelmi vizsgálatot rendelte el és az alis­
pánt — akinek még számos egyéb vétsége 
és mulasztása van rováson — állásától 
egyszersmind föl is függesztette.

Végtelenül szomorú különben, hogy 
a marosujvári takarékpénztárban más me­
gyei és községi vagyonokat is kezelnek

és hogy egyáltalán azokban az intézetek­
ben, melyekben az alispán igazgatói mi­
nőségben szerepel, mindenütt kezelnek 
közpénzeket és többek között árvapénze­
ket is betétként, ami, úgy látszik Szász 
József grfindolási mániájának főbb tá­
massza és alapja volt.

Hogy ilyen korrupt közigazgatás ép­
pen nemzetiségi területen kaphatott lábra, 
még csak súlyosbítja a helyzetet és ezért 
csak a legosztatlanabb elismerés illeti 
meg a belügyminisztert, hogy erélyes kéz­
zel hozzálátott az alsófehérmegyei köz­
állapotok megtisztításához, amelyek csak 
diszk’-editálják egész megyei adminisztrá­
ciónkat.

Az ügyek fejleményét éppen ezért 
a legnagyobb éberséggel fogjuk figyelem­
mel kisérni, egyszersmind azonban örven­
detesen vesszük tudomásul azt is, hogy a 
marosujvári takarékpénztár sorsa teljesen 
külön fog választatni a közigazgatás bot­
rányaitól és hogy illetékes helyről meg 
fognak tétetni mindazok a lépések, ame­
lyek a hitelintézet helyzetét kívánatos 
módon szanálják.

i Böjthe Kálmán egy 
stiklije.

Böjthe és a választás.

Lidércnyomás alól fel­
szabadulva.

Ezekután mi is elmondhatjuk, 
hogy a közeledő megyebizottsági tag­
választás intézésében elfoglalt állás­
pontunk és óvatósságunk nagyon is 
helyén valónak bizonyult.

Ugyanis Böjthe Kálmán főszol­
gabíró azon ajánlattal lépett elénk, 
hogy a nemzetiségi elem kiküszöbö­
lése érdekében kössünk paktumot. 
Azonban nem állottunk kötélnek. És 
lám-lám ő lépett szövetségre a nem­
zetiségi választókkal, azután persze 
nem mulasztotta el hivatalos hatal­
mának érvényesítését sem. Fegyel­
mével és Isten tudja milyen minden­
féle fenyegetésekkel ijesztgette a 
jegyzőket azon esetre, ha a válasz­
tásnál nem az ő szekerét tolják. Nó 
de most ennek a mumusnak is vége. 
A jegyzők felszabadultak a lidérc­
nyomás alól és szabadon érvénye­
síthetik akaratukat. Baj és félelem 
nélkül járulhatnak hozzá megyénk 
hazafias függetlenségének kiépíté­
séhez.

Mrt ir a Nap ?

Sógorság, 
komaság.

Az alispán korcsmái, 

ínségesek gabonája.
Csáki szalmája.

A vármegyei korrupciónak ritka 
szép, hízott példányát leplezte le Andrássy 
belügyminiszter és Darányi földmivelési 
miniszter. Felfüggesztették Szász József 
Alsófehérmegye alispánját és megindítot­
ták a fegyelmi vizsgálatot Böjthe Kálmán 
főszolgabíró ellen, akik a lelkiismeretlen 
üzérkedésnek, a panamáknak egész töme­
gét halmozták össze évek óta csodálatos 
cinizmussal.

A jó öreg korcsmáros.

Szász József alispán ellen már egy 
éve jelennek meg támadások a lapokban, 
amelyek azzal vádolják, hogy visszaélése­
ket követ el az italmérési engedélyek ki 
adása körül, sőt néki magának is van 
korcsmája. Már főszolgabíró korában is 
korcsmákat tartott, sőt kettőt közülök egé­
szen nyíltan az ő nevén vezettek. Amikor 
alispán lett, még akkor is voltak korcsmák 
az ő nevén, amelyeket később idegen névre 
íratott át.

Szász alispán vastag bőrrel tűrte 
ezeket a támadásokat és eszeágában sem 
volt fegyelmit kérni maga ellen. Andrássy 
végre augusztusban megsokalta a dolgot 
és hivatalból indíttatta meg a vizsgálatot. 
Rakovszky Endre belügyminiszteri taná­
csos, Sorbán János miniszteri titkár és egy 
számvizsgáló három hétig dolgoztak a 
megyében. Rettenetes Augiász istállójára 
akadtak és jellemző a panamák tömegére, 
hogy báró Kemény Árpád főispán a vizs­
gálat után tiz jegyző ellen indította me g 
a fegyelmit. Beigazolódtak a korcsmáros- 
alispán ellen emelt vádak is. Bebizonyult, 
hogy Szász alispán valóban visszaélt az 
italmérési joggal és vannak korcsmái.

Orosz mintára.

Két hónapi munkát adott a minisz­
tériumban a megyében beszerzett anyag. 
Most két hónap múlva a belügyminiszter 
meghozta a döntést, amelyet már sürgőssé 
tett egy másik följelentés: Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszteré. Oroszországban 
fordult elő nemrégen, hogy államhivatal­
nokok panamáztak az Ínséges népnek ki­
adott gabonával. Világszenzáció volt az 
eset. És ez az orosz példa most átragadt 
Alsófehérmegyére. 1905-ben Ínség volt a 
vármegyében. A kormány gabonát bocsá­
tott aa ínségesek rendelkezésére kedvez­
ményes áron, azzal a föltétellel, hogy a

Gimnáziumi, polgári és elemi iskolai tankönyvek,
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községek két éven belül kötelesek vissza­
fizetni.

1907. március elsejéig tartoztak volna 
a pénzt visszaadni a községek. Böjthe Kál­
mán főszolgabíró azonban már 1906-ban 
könyörületlenül behajtotta a gabona árát 
és noha Darányi úgy intézkedett vo’t, 
hogy a pénzek közadók módjára az állam­
pénztárba folyjanak be, Böjthe főszolgabíró 
az egész nyolcvanezer koronát a maros­
újvári ta' arékpénztárban helyezte el.

Sógorok között.

Vájjon miért tette ezt? Első sorban 
azért, mert a marosujvári takarékpénztár­
nak szüksége volt rá ; rosszul mentek az 
üzletek és nem volt pénz, Böjthe pedig a 
vezérigazgatója az intézetnek, épp úgy, mint 
Szász József alispán, a főszolgabíró sógora 
igazgatósági tagja és főrészvényese, vala­
mint múidkeltüjük apósa az elnöke.

Darányi már hónapok óta sürgeti a 
pénzt és nem tud hozzájutni. Az első át­

iratára a főszolgabíró azt telelte, hogy a ' 
pénz gyümölcsözőleg fekszik a marosuj 
vári takarékpénztárban. Darányi utánajárt 
a dolognak és megtudta, hogy ez a hely 
nem a legbiztosabb, mert már sikkasztás 
is történt benne Megismételte tehát a 1 
sürgetést. A pénz azonban esak nem jött. 
Erre Szási alispánra irt rá ; de hát az mint 
főrészvényes és sógor szintén nem moz­
gatta a fülét. így aztán Darányi megtette 
a följelentést, Andrássy pedig fölfüggesz­
tette az alispánt és megindította a fegyel­
mit a főszolgabíró ellen.

Kövessük szivünk sugalatát!
Szász és Böjthe megfosztatott 

hatalmától. A mérges kígyók méreg­
fogai kihúzattak. Az egyik e műtét 
alatt belehalt, a másik haldoklik. 
Bgy-két hét múlva ö is sógora mel­

lett lesz kiterítve. És nincs számukra 
föltámadás.

Requiescant in pace.
Lelkűk elszáll és a jegyzők — 

birók szabadsága hajnalódik. Immár 
szabadon gyakorolhatják szavazati 
jogukat. Követhetik szivük sugalatát: 
leszavazhatnak a függetlenségi 48-as 
párt jelöltjeire. Érvényesíthetik te­
kintélyüket és befolyásukat a haza 
javára.

A mostani választás lesz döntő. 
Most tudjuk meg, hogy a körjegyzők 
közül ki jó hazafi, ki követi a főis­
pán hazafias politikáját. Ki jó bará­
tunk, ki ellenségünk ?

Reméljük, hogy kivétel nélkül, 
mindannyian zászlónk alá tömörülnek !

„MAROS ÚJVÁR’’
cimü politikai hetilapra.

A marosujvári függetlenségi és 48-as párt 
hivatalos lapja.
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Negyed évre 2 ti

Mindennemű iskolai-, ügyvédi-jegyzői nyomtatvá­
nyok jutányos árban kaphatók F Ü S S Y J. könyv 

kereskedésében ..................................................Nyomtatványok.
Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árba« és gyorsan készíttetnek.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Lapt«lajd«n»i: FÜ8SY JÓZ8BF. ======= 2SH8SHHBBBBSB
Ftray Jteef kk( Taráin.

gyermek 
JÁTÉKOK

MEGLEPŐ 
AJÁNDÉK­
TÁRGYAK

KÖNYV-, PAPÍR-, DÍSZMŰÁRU-, GYERMEKJÁTÉK KERESKEDÉSÉBEN
MAROSUJVAR.

Seszerezheíöd : Gimnázíumi polgári Elemi iskolai tanköny­
vek. SztÍP gyermekjátékok, ajándéktárgyak,

IRÓ-, ÉS RAJZPAPIROK mindenféle minőségben es nagyságban. LEVÉLPAPÍROK a leg­
szebb kivitelben. ÍRÓNŐK, TOLLAK, TINTATARTÓK, IRKÁK, ÍRÓSZEREK, EGÉSZ IRODAI 
FELSZERELÉSEK, ISKOLA TÁSKÁK, KÖTÁBLÁK, SZIVACSOK, RAJZ-SZEREK, FESTÉKEK, 
minden e szakba vágó czikkek. Regények, folyóiratok, divatlapok és napilapok 
mindig kaphatók és előfizethetek minden utánfizetes nélkül. Szakácskönyvek, dalos­
könyvek. Kotlák: zongorára es hegedűre, hegedű-iskolák, Operák, Operettek, Co- 
unlek és Dalujdonságok vág? bármely más zenemüvek, regényed, elbeszélésed, 
diszmüved leggyorsabban engedményes áron megrend elvetői}. Képes Cevelező-

Cap újdonságod a legszebb kivitelben állandóan mindig raktáréi kaphatók.

Ifjúsági Olvasmányok, képes-, Mesés-és
^1 MAKÖNYVE K.^?

DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, ű. m.: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók , tintatartók, parfüm-, kesztyű-, gallér- es manchett-tartó dobozok, iróaljza- 
tok, dohány-, pénzes- és toilett-tárczák, sétabotok, képes levelező-lap albumok egy 
koronától feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe- 

és ujságtartók. Díszes kosáráruk nagy választékban.

Qyeratekjálékok, Társasjátékok -------
nagyválasztékban es olcsó árban.

Gramophouok és Phonographok részletfizetésre. Legújabb fel­
vételű Gramophon-lemezek. Hegedűk, Hegedüszerek, Harmonkák

KÖNYVNYOMDÁMBAN
NÉVJEGYEKET készítek a Iegcsinosabb ég ízlégeg kivitelben.

Meghívókat, eljegyzési kártyákat, névje­

gyeket, gyászlapokat, számlákat, borítékokat, 

levélpapírokat, feliratokat, s mindenféle ügy­

védi-, községi-, lelkészi-, gazdasági nyomtat- 

ványokat, azonnal és jutányos árban készítek.

Vidéki megrendelések portómentesen eszközöltetnek.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj




